

**Н.В.Климович (4 курс, каф. МЭ), А.Ф.Гончаров, к.в.н., доц.**

## **СОВРЕМЕННЫЕ ГЛОБАЛЬНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ И СТАБИЛЬНОСТЬ ДОЛЛАРА США**

Стабильность национальной валюты США в связи с современными глобальными тенденциями предполагается рассмотреть с позиции выявления ее взаимосвязей с пятью наиболее яркими из этих тенденций, а именно: 1) терроризмом; 2) региональной интеграцией; 3) стремительным развитием информационных и коммуникационных технологий; 4) назревшей необходимостью создания V валютной системы; 5) борьбой за контроль над экономическими операциями в мире.

Первая из тенденций, конечно, будет рассмотрена в свете недавних событий в США, а именно терактов, произошедших 11 сентября 2001 года. Наивным было бы полагать, что эта глобальная по масштабам, финансированию, количеству участников операция не просчитана в достаточной степени ее истинными сценаристами. Финансовая элита США, похоже, была посвящена в детали предстоящей провокации. Так, сброс акций авиакомпаний, самолеты которых были захвачены 11 сентября, увеличился накануне в 25 раз по отношению к средним объемам продаж за день. Для анализа истинных первопричин теракта интересны не столько его сценарий и встроенные в него исполнители, сколько последующие варианты развития событий, подготовленных сценаристами, как следует из сообщений СМИ, не хуже самого теракта.

Для лучшего понимания вопроса лучше обратиться к истории. 15 августа 1971 года был отменен золотой стандарт обеспеченности доллара, ограничивавший его эмиссию объемом золотого запаса США. С того времени за счет не контролируемой эмиссии доллара осуществлялась покупка различных ресурсов, хотя поддержка доллара не была обеспечена фактически ничем. Вследствие того, что себестоимость изготовления стодолларовой купюры составляет несколько центов, а в товарообменных операциях она участвует свободно, воспринимаемая участниками рынка как некий товар, стоимостью в сто долларов, обмениваемая на золото, нефть, лес, газ, прямой доход от «долларовой пирамиды» составляет около 99 долларов. Таким образом, рынок продаж бумажных денег стал рынком огромной доходности, сопоставимой по объемам прибыли с рынком наркотиков или оружия. Международный терроризм является инструментом передела данного рынка, контролируемого, очевидно, надгосударственными структурами.

Надежность валют выпала из экономических категорий и попала в категорию психологическую, завися от отношения к ним населения той или иной страны, своеобразных рекламных компаний и PR-акций. Все спровоцированные немотивированные военные конфликты по Евразийской дуге от Югославии и Чечни до Индонезии являются PR-компаниями и являются факторами, подрывающими доверие к национальным валютам регионов (евро – Югославия, рубль – Чечня и т.д.). Здесь на первый план выходит вторая из обозначенных тенденций, региональная интеграция, - процесс, который на данный момент стремительно разворачивается во всех регионах мира и одним из прямых следствий которого является появление региональных денежных единиц (евро в Европе, неудавшаяся попытка введения единой валюты в Юго-Восточной Азии, единая валюта Латинской Америки, также «не выдержавшая конкуренции»). В связи с этим ситуация с долларовой пирамидой к настоящему времени настолько обострилась, что локальные военные конфликты и спровоцированные финансовые кризисы уже не способны предотвратить ее разрушение. На данный момент ситуация такова, что «спасти доллар» может сейчас только мировая война, естественно организованная во многих регионах земного шара, за исключением зоны США. Можно предположить, что именно с этой целью разогревается исламско-христианский конфликт, который является ядром практически в каждой военной операции последних десятилетий.

Далее включается в рассмотрение третья тенденция, связанная со все возрастающей скоростью обмена информацией, которая дублируется и передается сейчас посредством спутниковой связи или Интернета за считанные секунды. Сразу же после трагедии в США большинство СМИ, заявили о начале столкновения исламского и христианского миров, что свидетельствует о вложенности этих событий в глобальный сценарий, фрагментами которого являются Югославия, Македония, Чечня. В результате подобных провокаций, военная и государственная машины США ставятся в ситуацию, когда избежать военных столкновений практически не представляется возможным. Логично, что правительство находилось в ситуации, когда население страны ждало вполне определенной реакции от государственных органов на произошедшие события. СМИ помогают убедить общественность в правильности разгорающегося военного конфликта, что в условиях уже упомянутой «необходимости» развязывания мировой войны представляется неслучайным.

Для освещения четвертой тенденции следует вновь обратиться к истории. В исторической перспективе становление доллара США как мировой валюты выглядит следующим образом. Монопольное доминирование валюты США, на территории которых не велись военные действия, было зафиксировано известным Бреттон-Вудским соглашением 1944 года. Этот результат можно рассматривать и в качестве логичного следствия других исторических событий, а именно: образования Федеральной Резервной Системы (1913 г.) и событий 1929 года – Великой депрессии с монопольной скупкой всех акций промышленности США на пике их падения. Дальнейшее развитие государства напоминает развитие огромной страны-корпорации. В данный момент ее основы нестабильны и, по-видимому, предполагаемые владельцы корпорации заинтересованы в принятии соответствующих мер по предотвращению разрушения созданной системы, хотя сейчас необходимость создания новой валютной системы, как и исчерпанность функций МВФ признается даже экспертами из США.

Для рассмотрения пятой тенденции нужно обратиться к современной ситуации на мировом рынке. Очень значительная часть расчетов на мировом рынке осуществляется в долларах, они же являются предпочтительной валютой для частных сбережений. По разным оценкам, от 65 до более чем 75% совокупных официальных резервов стран мира находятся в долларах. Таким образом, через фактическую «монополию доллара» осуществляет глобальный контроль за ведением операций на рынках, которые могут координироваться в необходимом направлении при помощи изменения курса. При введении региональных валют позиции подобной монополии окажутся подмытыми. А ведь в России на сегодня находится около 1/3 наличной долларовой массы земного шара. А если этот поток пойдет вспять? Таким образом, современная ситуация может рассматриваться как ожесточенная борьба за контроль за положением на мировом рынке.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что все перечисленные пять глобальных тенденций оказывают на валюту США дестабилизирующее воздействие, которое в целом ведет к расшатыванию неустойчивого, по словам экономистов, положения доллара. Можно предположить, что дальнейшее углубление процессов, связанных с вышеобозначенными тенденциями приведет к коллапсу долларовой системы, или по меньшей мере к дальнейшей дестабилизации мировых процессов.